

El XVIII aniversario del asesinato de Francisco Layret



El Presidente de la Generalitat con el alcalde, el presidente del Parlamento Catalán, el ministro de Trabajo, señor Moix, el consejero de Hacienda de la generalidad señor Tarradellas, el consejero de la Generalidad señor Calvet, Eduardo Layret y los representantes de "La Lucha": Pinilla, Aguirre y Gaudier.



El alcalde Hilario Salvadó con los consejeros municipales, después de haber depositado un ramo de flores en el monumento



El entierro del Presidente de la República de Turquía, Kemal Atatürk



El féretro para ante la Mezquita de Santa Sofía, en Estambul



El cadáver expuesto en el Palacio de los Sultanes "Dolma Dadsché de Estambul

El Gobierno de la República

POR LOS MINISTERIOS

Instrucción Pública y Sanidad

CONSEJO NACIONAL DE LA INFANCIA EVACUADA

Después de ser obsequiados con una comida en los comedores del Ministerio, salieron hoy a las 30, tres expediciones de niños de acuerdo con el plan intensivo que viene realizando casi diariamente el Consejo Nacional de la Infancia Evacuada. Dichas expediciones son las siguientes: Veinticinco niños a la colonia "Cantonigrós", diez a Bisaura de Ter y quince a La Garriga.

Para tratar asunto que les interesa en relación con sus hijos, pueden pasar por la Consejería de Relaciones Exteriores, el próximo día 2 de diciembre, de once a una de la mañana, en el Ministerio de Instrucción Pública, plaza de la Bonanova, número 4, principal, los padres o tutores de los niños siguientes:

Isabel Morales Albarracín Humanidad García Cerdán, Antonio Hernández Hernández, Isabel Alcaraz Carrasco, Gines Asensio Martínez y Miguel Asensio Martínez.

VISITAS A LOS MINISTROS

El ministro de Hacienda recibió la visita del señor Jiménez Asúa.

El ministro de Trabajo despachó con el director general de Asistencia Social.

Después recibió a una representación de la Comisión Especial de Normas de Trabajo en la Metalurgia.

El ministro de Justicia recibió la visita de don Mariano López Lucas, magistrado del Tribunal que entiende de la evasión de capitales.

También recibió la visita del general Martínez Cabrera.

Agricultura

ACTUALIDAD AGRICOLA

Conferencias radjadas "El trabajo en el campo", organizadas por el Ministerio de Agricultura.

DIFERENCIA DE TRATO A LOS AGRICULTORES. - EL PRECIO DE LA ALMENDRA EXPORTABLE EN LA ZONA LEAL Y EN LAS COMARCAS SOMETIDAS A LOS INVASORES

El régimen tradicional que tratan de afianzar en España, con carácter más o menos definitivo, los militares rebeldes, al amparo de una ayuda extranjera primero y de una influencia de los países que la prestan después, se ha caracterizado siempre por el desprecio de los intereses del campo, a beneficio de los industriales, de los comerciantes, de los terratenientes, de los acaudalados, en una palabra. Si siempre fué así, no es de extrañar que, en la vorágine de la guerra, cuando se desatan con intensidad desmesurada los afanes de lucro y quienes los sienten son precisamente al par que iniciadores y mantenedores de la situación creada por la guerra, los puntales que sostienen a las personas que detentan, de un modo mediatizado el poder, en las comarcas invadidas se regule la vida de ipais en el orden agrícola en forma que aquellos intereses queden sobradamente garantidos y los márgenes de beneficio rayan en lo fabuloso.

Motiva las anteriores reflexiones la lectura de la tabla de precios que se ha establecido en la zona faciosa para la almendra producida en ella y destinada a la exportación. Según disposiciones dictadas por el llamado vicepresidente del Gobierno de Burgos en fechas 20 y 22 de agosto y 8 de octubre últimos, resulta, que la almendra largueta, por ejemplo, en cáscara, se pagará a ochenta y siete céntimos y medio por kilogramo y la misma almendra, en pepita, es decir, descascarada, a cinco veinticinco pesetas por kilogramo. El día 16 de octubre el Gobierno de la República fijaba por disposición de la Presidencia del Consejo de Ministros los precios que habían de regir para el fruto seco mencionado, señalando para la almendra largueta en cáscara el precio de dos ochenta y cinco pesetas y para la almendra en pepita, el de once quince pesetas por kilogramo, es decir; que por lo que en la España faciosa se paga al agricultor a ochenta y siete céntimos, en la España republicana percibe dos pesetas ochenta y cinco y por lo que en la primera cobra cinco pesetas veinticinco céntimos, en la segunda obtiene once pesetas con quince céntimos.

Ya es bastante la importante diferencia de cotización citada, pero hay razones que aumentan todavía el perjuicio que los precios de tasa fijados para la almendra en la zona invadida suponen, para el agricultor. Fijad la atención en la proporcionalidad de las diferencias entre los precios de la almendra en cáscara y entre los precios de la almendra en grano; la almendra en cáscara se paga en la zona leal a un precio que es tres veces y media mayor que el de la zona faciosa, en tanto que la almendra en grano se paga a un precio que es sólo dos veces superior aproximadamente al de la zona invadida. Quiere esto decir que está mucho más valorada relativamente en aquella zona la almendra en grano que la almendra en cáscara, ¿por qué? La explicación es sencilla; rara vez vende el agricultor la almendra en pepita, generalmente el descascarado de la almendra se hace por industriales que compran el fruto en cáscara a los cosecheros y en sus fábricas las desgranán y clasifican, para destinarla a la exportación. De ahí la diferencia de valoración antes apuntadas, hay que asegurar un margen de beneficio suficiente a esos industriales a expensas como de costumbre, del desgraciado agricultor. Véase la prueba: para producir un kilo de almendra en pepita, hace falta cuatro de almendras en cáscara aproximadamente. El industrial de la zona faciosa pagará para adquirir esos cuatro kilogramos, a ochenta y siete céntimos y medio cada uno, tres cincuenta pesetas y podrá vender el kilo obtenido a cinco veinticinco pesetas, es decir; que la política del Gobierno franquista le asegura un beneficio de una peseta setenta y cinco céntimos, salvo el pequeño gasto que lleva consigo la elaboración de cada kilo de almendra exportable, cifrado en algunos céntimos tan sólo.

Pero no es esto sólo, la almendra de la zona faciosa, como la de la zona leal, es un producto de exportación. Cuantas partidas pueden enviarse al extranjero, saldrán de España sea desde la primera, sea desde la segunda, y en el extranjero un kilogramo de almendra largueta vale hoy día de veintidós a veinticinco francos franceses, lo mismo si procede de una que si proviene de otra. Véase, pues, claramente la diferencia de trato

que dan a los agricultores el Gobierno de la República y el poder constituido por los militares traidores. Lo que en el extranjero produce veinticinco francos franceses lo paga el primero a once pesetas con quince céntimos, y el segundo a cinco pesetas con veinticinco céntimos. El primero trata de obtener divisas, pero lo hace compatible con las posibilidades de vida del agricultor y de los industriales; el segundo explota inicidamente a ese agricultor y probablemente no lo hace siquiera en el propio beneficio del país, sino en el de negociantes influyentes que especulan con el hambre de los campesinos.

Quién sabe si los intereses de los italianos, nuestros competidores más fuertes en los mercados europeos de almendra, no jugarán por modo importante en la fijación de tan exiguos precios de tasa.

De un lado y otro del río Ebro, por ejemplo, existen en estos momentos zonas productoras de almendras. Agricultores separados por una distancia de dos o tres kilómetros, que han producido almendra de idéntica calidad, percibirán por ella precios absolutamente dispares que señalarán bien a las claras el trato que reciben los que viven al amparo de la República democrática y los que están sometidos al régimen fascista. defensor de todos los privilegios y de todas las tradiciones opresoras. Cientos de estos agricultores estarán comprobando en estos instantes bien claramente esta diferencia; los que hacen un mes o mes y medio vendieron su almendra en la zona de Gandesa ocupada por el Ejército del Ebro pudieron percibir por cada kilo de fruta en cáscara dos pesetas ochenta y cinco céntimos; los que habiendo conservado, en su poder la almendra producida han quedado en aquella zona al retirarse a sus posiciones de la izquierda del Ebro el Ejército republicano, obtendrán, en el mejor de los casos, por cada kilo de almendra ochenta y siete céntimos y medio, si es que la rapiña de las fuerzas invasoras no les arrebató su producción sin el abono de cantidad alguna a cambio.

Cuanto acabo de decir demuestra una vez más cuál sería el porvenir de nuestra Agricultura bajo el mandato definitivo de Franco y los que dirigen. El campesino español seguirá siendo en toda España lo que en la zona faciosa hoy, un patia, un escalón inferior de la sociedad, hollada permanentemente por el terrateniente y el cacique, pisoteado por el industrial y el comerciante, escarnecido por los demás españoles, como si no dependieran de él y de su trabajo la vida y el bienestar de todos. Y en una postguerra con la facción triunfante, visión de pesadilla que como tal no tendrá realidad nunca, tal situación, agravada con el predominio y la influencia de países extranjeros que en su propio beneficio harían apretar día tras día las clavijas de la opresión tradicional que durante siglo, pesó sobre España y que el pueblo y su Ejército se están sacudiendo para siempre.

Defensa

APLICACION DE LA MUJER A LA INDUSTRIA

Por O. C. de 23 de octubre ("D. O. del Ministerio de Defensa" número 280), se ha convocado un curso de aprendices de Talleres de Aviación en la zona Norte, en el que se reservan 300 plazas para alumnos de sexo femenino de 17 a 24 años, cumplidos dentro del año actual.

El plazo de admisión de instancias ha sido prorrogado hasta el día 20 de diciembre y deben ser dirigidas al director de Instrucción, Subsecretaría de Aviación (Barcelona).

Para el ingreso sólo se exige una prueba psicométrica y unos ejercicios de operaciones con números enteros, definiciones elementales de Geometría y escritura al dictado.

El curso se desarrollará en un amplio local situado en el campo de esta zona catalana, donde las alumnas harán vida de internado, con separación de los de sexo masculino, que ocuparán otro edificio próximo, recibiendo durante su permanencia en la Escuela la enseñanza práctica correspondiente al oficio de chapista, los conocimientos teóricos necesarios al obrero moderno (Gramática, Matemáticas, Mecánica, Física, Tecnología, Dibujo, Geografía, etc.), la manutención y tres pesetas de jornal, en el primer mes, que se elevará a cuatro para los siguientes. A los seis meses pasarán a las fábricas de Aviación, asignándosele el jornal que como obreras les corresponde.

El aprendizaje del oficio de chapista para las jóvenes de esta edad, ya ha sido establecido en la Escuela de Aprendices de la Zona Sur, con excelente resultado, demostrando que la mujer es especialmente apta para este trabajo minucioso y delicado que efectúan aventajando en perfección al realizado por los alumnos masculinos.

Conviene se difunda entre las muchachas residentes en Cataluña la conveniencia de solicitar la asistencia a estos cursos que, al tiempo que les ofrecen un ventajoso porvenir, les permite contribuir a nuestra industria nacional de Aviación con un trabajo nada penoso y bien retribuido.

RECOMPENSAS MILITARES

El Ministerio de Defensa Nacional, para premiar diferentes hechos de armas, ha concedido las siguientes recompensas militares:

ASCENSOS. - A mayor ascenden los capitanes don Francisco del Pozo Olivares, don Manuel Ibáñez Verdú, don Angel Méndez García, don Fernando Carrasco González, don Francisco Vidal Valls.

A capitán son promovidos los tenientes don José Montoro Rodrigo, don Gregorio Clemente Calvo, don José Martínez Fernández, don Juan Urzay Capdevila, don Joaquín Bonet Bosch, don Luis Reich Baró, don Manuel Miralles Abelán, don Bautista Romero Ortega, don Francisco Perea Barrera, don Cristóbal Ruiz Moreno, don Ricardo Navarro Muñio, don Florentino Urbano Gordillo, don Fernando Carranza Iza, don Luis Balboa Urbiola, don Vicente Abad Ramírez, don Sebastián Varela Ortega, don Antonio La Laguna Bescós, don Gumersindo Caballero Márquez, don Ramón Escolano Juan, don Antonio Gau Vansells, don Antonio López Martínez, don José Benítez Rufo, don Manuel Mesa Suárez, don León Maza Cañizares y don Zoilo Moratella Muñoz.

A teniente ascenden los sargentos de Infantería, don Antonio Moreno Calero, don Francisco Rosales Capilla, don José Ruiz Rodríguez, don Luis Sala Verdager, don Sebastián Sánchez Cabello, don Juan Prieto Orozco, don José Trevilla Paniza, don Francisco Vilches Mena, don Andrés Pimentel Vargas, don Antonio Morales Sánchez, don Antonio Padilla Aguilar, don Manuel Pérez Escuares, don Manuel Pérez López, don José Reché Fernández, don José Rodríguez Gamir, don Andrés Rosa Alcalde, don Antonio Rojas Molero, don Angel Valero Heras, don Francisco Soriano Sánchez, don José Sarmiento Fabra, don Francisco Vilches Rodríguez, don Victor Vilaplana Jordá, don Manuel Sánchez Cuartero, don Fernando Sendra Llopis y don Pedro Navarrete López.

MEDALLA DEL DEBER. - Se concede al mayor de Infantería de Milicias, don Joaquín Sesma López; al capitán del Cuerpo de Tren don Ramón Ruiz Cabrera; al capitán de Ingenieros don Casto García Fernández y al sargento asimilado de Ingenieros don Antonio Martínez González.

MEDALLA DEL VALOR. - Es concedida al capitán de Infantería de Milicias don Antonio Muñoz Martínez, al teniente de la misma escala don Juan Leal Baena, al teniente de Artillería en campaña, procedente de Milicias, don Laureano Poza Jumcal, a los sargentos de Infantería don Benito Izquierdo Bizarraga, don Juan Bayarri Ortiz y a los soldados de Infantería don Faustino Oliva Vázquez, don Antonio Sanz Lozaya, don Antonio Aucejos Tort y don Manuel Bueno Jiménez.

Marina

ACTO DE CONFRATERNIDAD

Madrid, 30. - Se ha celebrado en el Ministerio de Marina un acto de confraternidad para conmemorar la fecha de la toma de posesión de don Juan Sender, como delegado del Estado en dicho departamento oficial.

Asistieron jefes y soldados que componen la Delegación e invitados, entre los cuales se encontraba el doctor Bertalotí.

El marinerío Martínez, en nombre de sus compañeros leyó unas cuartillas destacando la labor realizada por el señor Sender al frente de la Delegación y subrayó los desvelos de éste en favor de la cultura y de la educación de los marineros.

El señor Sender agradeció en breves y emocionadas palabras el homenaje de que era objeto y terminó exaltando con patrióticas palabras el cumplimiento del deber en defensa de la República.

El acto fué un exponente de la camaradería y de la compenetración existente entre jefes y soldados de la Delegación de Marina en Madrid.

HOMENAJE A FRANCISCO LAYRET

En el XVIII aniversario de su asesinato Asistieron al acto el Presidente Negrín y el Presidente de la Generalidad

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer el aniversario del asesinato de Francisco Layret.

El monumento aparecía rodeado de coronas, entre las que recordamos la del Presidente de la Generalidad, presidente del Parlamento catalán, alcalde de Barcelona, las Instituciones Francisco Layret, "La Lucha", Casal Republicano Democrático, Esquerra Republicana de Catalunya, Partido Socialista Unificado de Cataluña, U. G. T. de Cataluña, Centre d'Esquerra del Distrito V, Ateneo Republicano Francisco Layret, Unión de Rabassaires, Margarita Nelken y otras varias.

Asistieron al acto el presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín, acompañado del subsecretario señor Prat; Presidente de la Generalidad, don Luis Companys; presidente del Parlamento catalán, señor Irla; ministro de Trabajo, señor Moix; consejero de Hacienda, señor Tarradellas; consejero de Agricultura, señor Calvet; el Ayuntamiento, representado por el alcalde, Hilario Salvadó, y los concejales Monlleó, Oliva, Junyent, Aragó, Comba, Pumarola, Bertrán, Victor Colomer, Dolores Píera. También vimos los antiguos redactores de "La Lucha" señores Aguirre, Tirso, Diaz, Bransuela, Millán y Pinilla; los hermanos del luchador José y Eduardo Layret.

Los señores Ollé, Frontera, Altaba, Margarita Nelken, Sauret, Salvans, Dalmau Costa, comandante Casanovas, Pons Navarro Costabella, Zulueta, Ferrer, Canturri, Guinart, Martín, Alcubierre, comisario García Capdevila, Barrera, Llauneta, estos dos últimos acompañados de Eduardo Layret, habían estado en el cementerio, donde habían visitado la tumba del malogrado periodista, en la que había sido depositada una corona del Presidente Companys.

El acto fué de gran sencillez, emotivo y no se pronunciaron discursos.

EN EL CEMENTERIO DE MUNTJUICH

Durante la mañana fueron en gran número los ciudadanos que acudieron al cementerio de Muntjuich, visitando la tumba donde descansan los restos de Francisco Layret, depositando junto a la sepultura varios ramos de flores y coronas.

Hallándose presente el hermano del malogrado republicano, don Eduardo Layret, a quien acompañaba el presidente de la Comisión de Responsabilidades de la Generalidad, Martín Barrera, y el secretario de éste, compañero Llauneta, fué colocada una corona, ofrenda del Presidente de Cataluña, don Luis Companys.

COMPRO RELOJES

Paseo de Gracia, 130, tienda

La «Gaceta»

EL RECARGO DE LA PESETA-ORO PARA LAS LIQUIDACIONES DE ADUANAS

En la "Gaceta" de ayer se publicaron, entre otras, las disposiciones siguientes:

Que el recargo que debe aplicarse por las Aduanas a las liquidaciones de derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la primera decena del próximo mes de diciembre y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de oro, seña, en vez de hacerlo en moneda de oro, seña de 637 enteros con 11 céntimos por 100.

MANTENIENDO DERECHOS REDUCIDOS DE ARANCEL

Orden disponiendo continúen en vigor durante la primera quincena del mes de diciembre los derechos transitorios de las segundas columnas del Arancel para las partidas que se señalan.

SANCIONES A CATEDRATICOS

Disponiendo declarar incurso en el artículo 171 de la ley de Instrucción Pública a don Juan Bote García, director del Instituto Obrero de Sabadell y a don Mariano de la Cámara Cumella, catedrático del Instituto Obrero de esta capital.

BECAS RATIFICADAS

Orden ratificando el derecho a percibir las cantidades mensuales que se señalan a los alumnos becarios que se citan de los Institutos de Segunda Enseñanza de Tarragona, Reus y Mataró, durante el periodo económico de 1939.

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

RECOMPENSAS

En el número de ayer del "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" aparecieron, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo el empleo superior inmediato, al mayor, piloto y observador de aeroplano, don Abelardo Moreno Miró, como recompensa por los méritos contraídos por el mismo durante el periodo comprendido entre el 15 de julio de 1936 hasta la fecha.

SE AMPLIA EL PLAZO DE INSCRIPCION PARA LOS CURSOS DE APRENDICES DE AVIACION

Habiendo resultado insuficiente el plazo marcado para presentación de instancias al curso de Aprendices de Talleres de Aviación, queda ampliado hasta el día 20 del próximo diciembre, a las doce horas de la mañana.

La base novena de dicha orden circular queda corregida en el sentido de que durante el primer mes el jornal será de 3 pesetas para todos los alumnos, elevándose a 4 pesetas, hasta concluir el segundo periodo los que sigan la especialidad de chapista, continuando con 3 pesetas los que, por no tener aptitud para ella, tengan que dedicarse a otra.

VENDA SU APARATO

Radio, Cine, Maq. escribir, etc., al precio actual, en Paseo de Gracia, 130, tienda

«CASAL DE LA CULTURA»

Jaime Miravittles disertará hoy sobre el tema «Els cata ans al front»

Continuando la serie de conferencias organizadas por el Comisariado del C. R. I. M. número 16, en el Casal de la Cultura, Plaza de Catalunya, 14, tendrá lugar hoy día 1 de diciembre, la que pronunciará el título «Els catalans al front» el señor Jaime Miravittles, comisario de Propaganda del Gobierno de la Generalidad.

Para el día 3, sábado, el señor Victor Colomer, del Partido Socialista Unificado de Cataluña, ocupará la tribuna del Casal para hablar sobre «La resistencia de Madrid y la política internacional».

Estos actos, que vienen siendo muy concurridos dada la personalidad de los conferenciantes, empezarán a las seis de la tarde.

EL GOBIERNO INGLÉS

Aprueba la actitud de Chamberlain en las conversaciones de París

Londres, 30. - Esta mañana se ha reunido, como cada miércoles, el Gabinete, bajo la presidencia del señor Chamberlain.

Se han estudiado en general diferentes cuestiones de carácter interior y exterior. En materia exterior, el Gabinete ha aprobado la actitud de los señores Chamberlain y Halifax en el transcurso de sus conversaciones en París, reconociendo que esta visita ha contribuido a estrechar todavía más los lazos de amistad existentes entre Inglaterra y Francia.

Según todas las indicaciones obtenidas hasta el momento, el Gobierno ha aprobado el proyecto del señor Chamberlain de trasladarse a Roma.

LA II REPUBLICA CHECOSLOVACA

Eselegido Presidente el señor Hacha

Praga, 30. - El señor Hacha ha sido elegido Presidente de la República checoslovaca por 272 votos, sobre 368 votantes. Hubo 36 boletines en blanco.

Praga, 30. - He aquí la descomposición del escrutinio de la elección del Presidente de la República.

Número de votos obtenidos por el señor Hacha, 272.
Votos comunistas, nulos, 35.
Nacional-socialistas alemanes, nulos, 4 votos.
Nacionalistas, nulos, uno.

LOS ATAQUES CONTRA EL PUERTO DE BARCELONA

Los ataques contra la población civil... Londres, 30. — El Comité británico de investigación sobre los bombardeos aéreos de España ha publicado su informe en relación con la destrucción de que fué objeto Barcelona el 23 de noviembre.

Las conclusiones del informe son: Que el ataque fué dirigido contra la región del puerto desde una altura y en una dirección susceptible de poner en peligro la vida de los habitantes de una barriada de población muy densa.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES Mr. Attlee reclama una actitud dura y enérgica contra la piratería

Londres, 30. — En la Cámara de los Comunes se ha discutido esta tarde la cuestión planteada por el secuestro de dos barcos mercantes griegos cargados de trigo rumano que los rebeldes han llevado a cabo en Palma de Mallorca.

El diputado laborista Wedgwood Benn preguntó a Mr. Chamberlain qué respuesta había recibido del cónsul de Gran Bretaña en Palma y del agente británico en Burgos a su reclamación de libertad de los dos barcos.

Mr. Wedgwood trató entonces de lograr que se desarrollase esta tarde una interpelación sobre el problema; pero el presidente de la Cámara, a pesar de las enérgicas reclamaciones de muchos miembros de la oposición, mantuvo que el Reglamento no permitía satisfacer la demanda. Varios diputados laboristas protestaron entonces enérgicamente contra la actitud del Gobierno, afirmando que los secuestros de barcos por parte de los rebeldes han tenido repercusiones tan serias en el mercado de fletes de Londres, que la tasa de seguro en el pasado, en las veinticuatro horas que siguieron a la captura de los dos navíos griegos, de siete chelines seis peniques por 100 libras, a 40 chelines, y, en algunos casos, a 10 libras.

EN NUEVA YORK

La vista del proceso por espionaje azi Dos procesados son condenados a veinte años de prisión

Nueva York, 30. — La última jornada del proceso por espionaje ha sido dedicada a las acusaciones formuladas por los dos fiscales, quienes han pedido al Tribunal que reconozca la culpabilidad de los tres acusados: Johanna Hofmann, Erich Gluser y Hermann Voss.

Nueva York, 30. — El Tribunal federal ha dictado veredicto de culpabilidad contra Johanna Hofmann y Hermann Voss, por cómplices en un robo de secretos militares de interés para los Estados Unidos.

De conformidad con la ley norteamericana, el veredicto lleva aparejada la máxima pena en estos casos, es decir: 20 años de prisión.

EL VOLUNTARIADO

Sobre su base se procederá en Inglaterra al reparto de las tareas defensivas

Londres, 30. — En los círculos parlamentarios reina la impresión de que el Gabinete ha decidido esta mañana la creación del proyecto National Register, que permitirá, sobre la base del voluntariado, el reparto de las tareas defensivas entre los ciudadanos de ambos sexos, en caso de guerra.

El señor John Anderson, que es autor del proyecto, hará una declaración en este sentido, mañana por la tarde, en la Cámara de los Comunes.

El Gabinete está convencido de que todas las tareas esenciales pueden ser desempeñadas sin recurrir al servicio obligatorio, ni exigir tan sólo que todos los ciudadanos se inscriban en el Registro.

TURQUIA

Continuará su política de invariable amistad con la U. R. S. S.

Moscú, 30. (De la Agencia Tass). — El ministro de Asuntos del Exterior de Turquía ha declarado a un redactor especial de la Agencia Tass que la política exterior de Turquía en lo que afecta a la U. R. S. S. no sufrirá modificación con el cambio de Presidente de la República, y que por consiguiente continuará siendo una política de invariable amistad.

MUJERES REPUBLICANAS: LOS COMBATIENTES ESPERAN VUESTRA AYUDA. CONFECCIONAD ROPAS DE ABRIGO PARA LA CAMPAÑA DE INVIERNO

LA BATALLA DEL EBRO

CONFESIONES DE UN PERIODISTA INGLES

La ineptitud y cobardía del enemigo

En su emisión de anoche de "La Voz de España" se radió el siguiente comentario de guerra:

Los ecos de la batalla del Ebro continúan resonando por todo el mundo. Recientemente, en un periódico inglés ha aparecido un artículo de su corresponsal en la España invadida. Este periodista ha estado durante varios meses en contacto con los agentes de los invasores. Poco sospechoso de amigo de la República, encontró en el territorio invadido toda clase de facilidades para con un conocimiento exacto de la misma llevar a cabo, a través de su periódico, una campaña en favor de los invasores.

Pero cualesquiera que sean las afinidades de toda clase, la verdad respaldada y acaba por imponerse. En este caso el señor R. S. Robson, corresponsal del periódico conservador inglés "Daily Telegraph" tiene que desprenderse de sus amistades y actividades porque la fuerza de los hechos es superior a cualquier intención.

Y los hechos, le obligan a decir lo siguiente: "Las tropas enemigas de la República fueron incapaces de poner en marcha en ningún momento su famosa contraofensiva que, en su imaginación, había de permitirles aniquilar al Ejército gubernamental."

"Otra consecuencia de la batalla del Ebro ha sido disminuir la confianza hacia el cabecilla Franco por parte de su retaguardia."

Una vez más, argumentamos con textos ajenos e incluso de elementos que no se distinguen precisamente por su simpatía hacia la República española. Nada nuevo dicen para este lado de España. Ni tampoco para el otro.

Pero, sin embargo, este periodista inglés corrobora aún era la justificación que los invasores daban al derroche de vidas y material que hicieron en las contraofensivas del Ebro. Ellos, los italianos y alemanes, a los que hacían coro sus agentes de la España invadida, al verse obligados a detener su ofensiva contra Levante, dijeron: Han caído en una trampa; el Ejército que ha cruzado la orilla derecha del Ebro será aniquilado antes de que ni siquiera pueda intentar volver a sus primitivas bases.

Las mayores fantasías y frivolidades de tipo estratégico y táctico se emplearon por el Estado Mayor italiano, y por parte de los militares españoles que están a su servicio, para explicar que si bien ellos habían detenido la ofensiva contra Levante, era para dirigir sus efectivos en una empresa de mayor envergadura: aplastar las fuerzas del Ejército de la República que se hallaban al otro lado del Ebro. Los portavoces de tamaña insensatez, es decir, los cronistas del Estado Mayor italiano y los que viven de escribir a sus órdenes en la zona invadida, lanzaban crónicas y más crónicas frotándose las manos de gusto. Desde el primero hasta el último combatiente del Ejército del Ebro iban a proporcionarse el espectáculo de los torturados en un campo de concentración, o el de las ejecuciones al aire libre, con invitaciones, como las que llevaron a cabo con los vascos y asturianos.

Pero ¿era pura simplicidad, necesidad de mentir para sostener a la retaguardia, o sencillamente una demostración colosal de la ineptitud del mando italiano y de los militares españoles auxiliares suyos?

Indiscutiblemente, los hechos han demostrado que todo lo ocurrido al Ejército invasor en el Ebro se debe a lo último. Y cuando las circunstancias permitan exponer casos concretos, donde esa ineptitud, junto con una gran cobardía se pusieron de manifiesto, el mundo tendrá motivo para reír estruendosamente. Este nuevo ejemplo de la reacción internacional ante la batalla del Ebro demuestra una vez más la superioridad moral y técnica de nuestro Ejército sobre el que emplean los invasores. Ibamos a estar un mes en la otra orilla del Ebro. Tiempo de sobra para lograr el objetivo propuesto. Nuestras fuerzas han estado cuatro meses. Y para el Estado Mayor de los invasores, la única justificación que tenían para suspender la ofensiva de Levante era el destrozar nuestro Ejército del Ebro; copar a esos hombres; coger todo el material y abrirse un camino que le permitiera aprovecharse de la victoria táctica que esperaba conseguir.

No omitieron medios materiales para conseguirlo. Jamás se presenció tal capacidad de ellos acumulados. Sin embargo, al cabo de los cuatro meses, el glorioso Ejército del Ebro regresó a sus primitivas bases, intacto, orgulloso de la labor realizada, más fuerte y experimentado, más seguro de su superioridad frente a las tropas mercenarias o compuestas de elementos a quienes se les obliga a luchar bajo el terror, que utilizan los invasores de nuestra patria.

Italia y Alemania han hecho una mala jugada, arriesgándose en la batalla del Ebro. Los únicos valores que han podido venir cotizando en el mundo, son los de la fanfarronería de un poder militar extraordinario. Repetidas veces se les ha quebrado en España, pero nunca en momentos tan difíciles para ellos como en esta ocasión. Comienzan ya a sentir las consecuencias y en la zona invadida, compatriotas que allí estáis, podréis observar en estos momentos las señales de la angustiosa necesidad de procurarse un desquite.

El Ejército de la República tiene tras de sí una retaguardia segura, firme, compenetrada con él, porque sabe que el interés del obrero de la fábrica y del soldado del frente, es el mismo. Son españoles que luchan y trabajan para asegurar la independencia de su patria y por una causa justa.

El Ejército que lucha en beneficio de los intereses de Italia y Alemania, sabe que la retaguardia le es hostil; que cada derrota que él sufre es un paso en el camino de la liberación de los compatriotas que ahí vivis. Por esta razón, cada acto que vosotros ejecutáis contra los invasores y sus lacayos, es un acto de ayuda valiosa para el triunfo del Ejército de la República; para el triunfo de España. Hacced sentir, con más fuerza que nunca, vuestros anhelos de ver a la patria libre de invasores. Demostrad con vuestros actos el afán de paz de nuestro pueblo, el cual se verá satisfecho alejando de nuestras fronteras italianas y alemanas. No permitáis que saque de ahí más españoles, para morir luchando contra su propia patria.

Patriotas de la zona invadida; aquí hay un pueblo dispuesto a superar aun los sacrificios pasados, porque sabe que con la victoria se abre un camino de paz y feñicidad para todos los españoles.

Corresponded vosotros desde ahí. Debéis ser incansables en vuestra tarea. De ningún acto vuestro debe estar ausente el propósito de lucha contra los invasores. Todos los días, a todas las horas y en cada minuto, vuestra actuación debe ser contra los que quieren convertir España en una colonia y esclavizar a los españoles, de venganza contra los causantes de la tragedia que vive nuestra patria, que ellos provocaron para su beneficio.

¡Españoles, actual, actual! ¡Hostilidad contra los italianos y alemanes invasores y contra los traidores que ellos utilizan!

EN MARRUECOS

Han sido fusilados nueve hombres y tres mujeres

Tánger, 30. — Mohamed Ben-Abd-el-Kader, rifeño evadido de la zona rebelde, ha declarado que en Pondak, y a presencia de los habitantes de los aduares vecinos, obligados a ello, fueron fusilados hace algunos días nueve hombres y tres mujeres acusados de sabotaje. Entre los indígenas reina gran miseria porque las autoridades rebeldes han confiscado el trigo y el maíz que los habitantes tenían guardados en los silos para atender a sus necesidades hasta la próxima cosecha. — A. E.

UN ALEMAN DIGNO

Rechaza la condecoración del Aguila Blanca que le concedió el Reich

Cincinnati (Estados Unidos), 30. — El redactor jefe del periódico alemán "Freie Presse", que se publica en esta ciudad, ha rechazado la condecoración del Aguila Blanca, que acaba de concederle el Gobierno del Reich

EL PROBLEMA DE PALESTINA

La Conferencia de Mesa Redonda

Jerusalén, 30. — La convocatoria de la Conferencia de Mesa Redonda para resolver los asuntos de Palestina preocupa extraordinariamente a los círculos palestinos, tanto árabes como judíos.

Los elementos árabes tienen confianza aún en que el Gran Mufti de Jerusalén podrá hacer oír su voz en la Conferencia.

El órgano árabe en Jerusalén "Al-Labab" ha regañado su publicación bajo la consigna "Una patria, un pueblo, un jefe", consigna que recuerda demasiado la nacionalsocialista para que se pierda de vista el hecho de que toda la efervescencia terrorista árabe de Palestina está fomentada por las potencias autoritarias que se proclaman "defensoras del Islam".

Es cierto ya que ni la participación en la Conferencia de Londres de los moderados ni incluso el hecho de que se invite a los elementos extremistas serán suficientes para contentar a los árabes si el Gran Mufti o sus representantes tienen que quedar al margen de las conversaciones.

El Irax prepara una delegación, que será presidida por el ministro de Relaciones Exteriores.

Según los elementos autorizados, el Gobierno seudita ya ha consultado al Gobierno del Irax para unificar el punto de vista de ambas delegaciones en las futuras negociaciones.

Conviene poner de relieve que el criterio de los elementos oficiales es favorable a una solución que satisfaga las reivindicaciones árabes. En estas condiciones parece que el acuerdo de correr el riesgo en Londres de hallar ciertas dificultades que serían aumentadas por el descontento de los judíos, avivado por la paralización de la inmigración.

LOS COMBATES AL SUD DE HAIFA FUERON MUY VIOLENTOS

Londres, 30. — Comunica la Agencia Reuter que los combates habidos ayer al Sur de Haifa han sido los más violentos de cuantos se han registrado hasta ahora en Palestina. Se dice que el jefe árabe Abudrara ha muerto por completo a los elementos árabes, desarrollándose una lucha encarnizada por los dos bandos.

Muy pocos de los árabes que habían tomado parte en la acción lograron escapar.

Londres, 30. — Se da ya como segura la celebración de la Conferencia encargada de buscar solución a los problemas existentes en Palestina. La reunión tendrá lugar en Londres hacia fines de enero próximo.

En los medios ingleses y árabes bien informados se especula el compromiso así: los árabes palestinos han insistido en la directa participación en la Conferencia del Gran Mufti, mientras que por parte del Gobierno de la Gran Bretaña se aceptan los delegados del Comité Ejecutivo.

LA POBLACION DEL MUNDO

El año 1937 aumentó en dieciocho millones de habitantes

Ginebra, 30. — Según el Boletín de Estadística mensual de la Sociedad de Naciones, la población mundial era, a fin de 1937, de 2.134 millones de habitantes aproximadamente.

Exceptuando China, la población mundial parece haber aumentado en 18 millones, o sea un 1.1 por ciento durante el año 1937. La población de Europa es estimada en unos 178 millones. Los países de mayor población son: URSS, 178 millones; Alemania, 79 millones; Reino Unido, 47; Italia, 43; Francia, 42, y Polonia, 35.

Más de la mitad de la población del mundo vive en Asia: India, con 375 millones; China, 450 millones; Japón, 100.

Los Estados Unidos de América cuentan con más de 130 millones, y los países de la América del Sur, con más de 80.

Los países de menos natalidad fueron: Austria, Suecia, Francia, Inglaterra, Suiza, Bélgica y Luxemburgo.

LA CONFERENCIA DE LIMA

Viene a significar una declaración solemne de solidaridad de los Estados americanos en contra de la agresión de los Estados totalitarios

Nueva York, 30. — En los medios izquierdistas es motivo de interés la próxima Conferencia de Lima, ya que se considera que dará ocasión a las naciones del Nuevo Mundo para ponerse a la cabeza de un movimiento mundial para la paz.

El secretario general del Partido Comunista norteamericano, haciéndose intérprete de la voz de la opinión avanzada de los Estados Unidos, ha dicho: "Lima puede ser un sólido muro contra el cual se estrellen los avances fascistas, dando un ejemplo de política constructiva para el afianzamiento de la paz."

La opinión izquierdista coincide en apreciar que la Conferencia de Lima viene a significar una declaración solemne de solidaridad de los Estados americanos en contra de la agresión de los países totalitarios.

EL GOBIERNO INGLES

Continúa solicitando de los facciosos que le restituyan cuatro buques que le han apresado

Londres, 30. — El Gobierno ha transmitido a su representante en Burgos para que insista cerca de los dirigentes rebeldes, a fin de que restituyan a Inglaterra cuatro buques británicos que se dirigían a Inglaterra, y que se han apresado en aguas españolas.

LA INVASION ALEMANA EN MARRUECOS

La denuncia, aportando datos concretos, un periodista francés

París, 30. — El enviado especial de "Ce Soir" M. Stephani Manier da algunos detalles sobre los preparativos militares que los técnicos alemanes siguen realizando en las posesiones españolas de África.

El puerto marroquí de Ceuta ha sido transformado en un puerto militar, donde se cobijan los submarinos y los hidros que proceden de un golfo de la isla de Mallorca que los italianos han cedido a los alemanes. Larache, otro puerto de la zona rebelde situado en la costa del Atlántico, guarda un zepelín que sirve para hacer demostraciones de prestigio. En las aguas del Atlántico, en el enclave español de Ifni, que fué decudado mucho tiempo, los técnicos alemanes, ingenieros procedentes de Berlín, están haciendo obras de cemento. Lo mismo ocurre en Cabo Juby, en Río de Oro y en las islas Canarias. No es sólo que el Marruecos francés está completamente rodeado con estas obras militares, sino que se amenaza también con ellas las rutas marítimas de la América del Sur, granero tradicional de Europa en período de guerra.

Después de la Conferencia de Munich esta actividad ha aumentado considerablemente. Cada paquebote alemán desembarca en Tánger, puerto internacional, su contingente de oficiales.

Todo esto ocurre ante los ojos de los indígenas. Cuando se sabe la rapidez prodigiosa con que se transmiten informaciones en país musulmán, se puede deducir que toda la inmensa masa islámica asiste hoy día a la constitución rápida de una grave amenaza contra la potencia francesa de África.

En el Marruecos español los alemanes utilizan para su propaganda al antiguo sultán Abd-el-Aziz, que fué destronado por el mariscal Lyautey, a beneficio de su hermano. En Ifni el delegado de los alemanes es M'Nebi Rebo, el llamado "sultán azul", hermano de El Hiba, el marabú guerrero que resistió a los ejércitos franceses en el Sur hasta el año 1924. Agencia España.

¿SE DIGNIFICA ITALIA?

Una noticia que para honor de los italianos debiera confirmarse

Dice "El Diluvio": "No hemos podido comprobar la noticia, aunque nos ha llegado por conducto acreditado. Dijeron ayer de Marsella, a última hora de la noche, que un transporte de tropas, cargado de soldados italianos — ¿iba o volvía de Mallorca? — navegaba a la deriva. Su "cargamento" se había sublevado, encerrando a los oficiales encargados de la vigilancia, y trataba de hacer rumbo a las costas francesas. Esperamos que la noticia se confirme. Nos interesa. No tanto por la pequeña cantidad en que reduce la cifra de nuestros enemigos, como por lo que significa y lo que puede poner de manifiesto en el puerto extranjero en que los combatientes de..."

LA ESPOSA DEL PRESIDENTE
CARDENAS

Contesta a un manifiesto

En contestación al envío del manifiesto lanzado por la Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa...

EL CONSUL GENERAL DE MEJICO
Visita el frente del Este

El consul general de Méjico, don Luis Octavio Madero ha visitado el frente del Este. Con este motivo se ha puesto una vez más de manifiesto la admiración de nuestros soldados a la República hermana.

LA REPATRIACION DE INGLESES
Y CANADIENSES

Que lucharon por la República española
Londres, 30.—El Gobierno británico ha recibido una notificación del de París...

EN CALIFORNIA

Fuerte terremoto

San Francisco, 30. — Se ha registrado un fuerte terremoto, ayer, a las 21 horas, 50 minutos, hora local.

EN VALENCIA

Conferencia de Jacinto Benavente

Valencia, 30. — Esta noche pronunció una conferencia en los salones del Ateneo Popular Valenciano el ilustre dramaturgo Jacinto Benavente.

LA REBELION DE UN GRAN PINTOR CONTRA LAS APARIENCIAS

PABLO PICASSO

Se publicó en primera página de EL DIA GRAFICO, magnifico dibujo de Pablo Picasso. El artista leal a la España republicana...

Situado a Picasso, en el filo de los dos siglos. Como Goya. Con la rapidez de un film. Rememoramos Primera Exposición de Picasso en una paraguitería en La Coruña.

Picasso deambula por Madrid en compañía de Azorín, Valle Inclán, Antonio Palomero y Angel y Mateo de Soto. Es la hora de la bohemia sentimental.

1908. Ya estamos en el cubismo. Que demuestra que en la pintura hay algo más que rebeldía. Arte de crear y no de imitar.

La realidad para Picasso es una realidad de conocimiento. Una realidad en potencia. En el fondo, el triunfo de la inteligencia.

El lema de Picasso pudo haber sido el de Braque: "No hay que imitar aquello que se quiere crear".

La paz está en la salida del último extranjero. Gobierno de España, no hay más que uno: el de la República, España, no hay más que una: la que gobierna y defiende el Gobierno de la República.

Y dice Picasso. —(Yo hago los objetos tan como los pienso, no tal como los veo). Ya

habían dicho, que "el atrevimiento, la subversión de Picasso es tal que podríamos decir que nos vuelve a hacer salvajes, pero salvajes con veinte siglos de cultura".

Años 1909-10-11 y 12. "La Mandolinata" se asoma. 1913. Llegó el cubismo a su grado máximo. 1915. Dibuja retratos realistas a la moda de Ingres.

1919. En París. Salón Picasso. Mme. Picasso es la que lo dirige. De esta dama se dijo que ofrecía en los té, brioches cubistas.

En 1920.—destaquemos la fecha.—"Los bañistas". Picasso se da cuenta de que de año en año no se quiere lo que se acaba de ver, sino un objeto nuevo.

Sobre las pinturas de Picasso se han levantado muchas teorías; pero él es uno de los pintores que ha teorizado menos.

Tipo. — Recuadro y atlético. Fisonomía del español guasón y cortés. Rostro franco. Sobre su fisonomía un mechón marca toda la voluntariedad y rebeldía.

En resolución. El arte de Picasso es la alambra que ha puesto para impedir la retirada a la pintura hecha. Después de Picasso no hay más remedio que volver a mirar la pintura como pintura.

Mejor dicho: un poco del alma norteamericana. El mar se achica. Y si en el Comité de No Intervención dejaran de no intervenir todos los interventores? Es una idea.

Es lo que dice Alemania: "Si las democracias no tuvieran libertad de tribuna y de Prensa y no pudieran ser regidas más que por aquellas personas a quienes Hitler les pareciera un ángel, sería una delicia tratar con las democracias".

Lo peor de todo es la Prensa. ¿Por qué se tolera que en Francia y en Inglaterra haya periodistas tan audaces que ofendan constantemente la beatitud totalitaria de Italia y Alemania?

Los criminales martirizadores de judíos no debían haber olvidado que algunos judíos, bastantes, tienen también dinero. Bancos y Empresas de alta envergadura.

Lo peor de todo es la Prensa. ¿Por qué se tolera que en Francia y en Inglaterra haya periodistas tan audaces que ofendan constantemente la beatitud totalitaria de Italia y Alemania?

De todos modos, con la paz o con la resistencia, no se piense en otra situación que en la de la República democrática.

Otro inconveniente para los países fascistas: la democracia española. Acabarán por borrar a sí mismos del mapa. Es su destino.

SUSCRIPCION NACIONAL PRO
CAMPAÑA DE INVIERNO
TODA LA RETAGUARDIA PARA LOS
FRENES

Suma anterior: 993,551'25 pesetas. José de la Rosa, María Beigntier e hijos, 100 pesetas; un grupo de Intendencia, 327'50; un socialista, 250; sastrería Gallicer, 50; Angel Ba...

CAMPAÑA DE INVIERNO
UN DIA DE HABER DE LA RETAGUARDIA
PARA LOS FRENES

La idea lanzada por muchos Sindicatos y por gran número de obreros de la zona republicana de contribuir con un día de haber a la suscripción abierta para comprar ropas de abrigo para nuestros combatientes...

Inmediatamente después de haber sido lanzada esta iniciativa, ya ha sido acogida y llevada a la práctica por varios núcleos de obreros. La Comisión Nacional Pro Campaña de Invierno ha recibido la noticia de la fábrica "S. A. F. A." por acuerdo unánime de sus obreros...

Todos los trabajadores antifascistas se harán un deber de contribuir así con su donativo a esta aportación de un día de haber a la Campaña de Invierno.

Al lado de las suscripciones ya iniciadas, que ascienden ya en todo el territorio de la España leal a varios millones, esta aportación entusiasta de toda la retaguardia laboriosa, que cuenta con la aprobación y el estímulo de las dos Centrales sindicales y todos los partidos del Frente Popular...

APARATOS ESTROPEADOS
PAGAMOS POR NUEVOS
Paseo de Gracia, 130, tienda

miento demasiado vertiginoso. Se vivió en cuarenta y ocho horas una era de la historia de Europa. La otra empieza ahora.

Pero por estos frentes los soldados republicanos gritan: "¡España para los españoles!" Pronto gritarán lo mismo todos los españoles, en torno de sus libertades recobradas.

Alguien pregunta: ¿De qué color será la victoria? ¿De tres colores! Rojo, amarillo y morado.

Aguarda Europa. No te exaltes. Medita. Se trata de tu vida y de tu dignidad histórica. La honra en una mujer vale mucho, pero en una de las cinco partes del mundo, vale por la honra de muchos cientos de millones de mujeres.

AYUDANDO A LA CAMPAÑA
DE INVIERNO, LA RETAGUARDIA
CONSEGUIRA QUE NO
HAYA UN SOLDADO INDEFENSO
CONTRA EL FRIO

Servicios de urgencia
en casos de
alarma

Table with 2 columns: Service type and Phone number. Cruz Roja (ambulancias) 34.405, Bomberos 79.000, Ayuntamiento 12.327, 12.328, 12.329.

Cruz Roja Española
BRIGADA SANITARIA DE BARCELONA
Teléfonos de urgencia
Ambulancias 34405
Transfusiones de sangre 78178
Cuartel General. 82439

RUN--RUN

La paz está en la salida del último extranjero. Gobierno de España, no hay más que uno: el de la República, España, no hay más que una: la que gobierna y defiende el Gobierno de la República. Todos los españoles honrados están enfrente de la invasión. En esta zona y en la otra. Daríamos cualquier cosa por que apareciera de nuevo, nuestro amigo Eden en el Gobierno. Para ver qué pasaba. O para ver si tenía el mismo gesto en el Poder que en la oposición. ¡Claro que la razón puede tanto! El antisemitismo es una argolla que la Alemania nazi se ha echado al cuello, como un adorno, y resulta que la está estrangulando. En buena hora lo digamos. Cuando se fundó esa grandísima estupidez internacional que se llama Comité de No Intervención, se pudo decir: «o jugamos limpia o no jugamos». Pero no se dijo. Y ha ocurrido que el mundo se ha visto obligado a vivir de la doblez y de la trampa. Si, amigos. Cuantas más Divisiones italianas y alemanas entran en España, más se acerca la tragedia de una posible guerra europea. Y cuanto más cerca pareciera la veracidad de una retirada definitiva, con mayor entereza apuntaba a la paz el dedo del porvenir. Con el último extranjero, se irá la guerra. Detrás del último invasor, volverán a nacer las flores en los campos arrasados. ¿Para qué tantas complicaciones? El Gobierno habló claro. "Desapareciendo de España los invasores, habrán desaparecido también las causas de la guerra". Los extranjeros son el signo de la guerra. Su presencia la encocha. Con ellos no hay remedio para Europa. Pero Europa, se defenderá, si no en nombre de los Gobiernos, en nombre de los pueblos. Por allí viene Roosevelt. Es decir: viene Roosevelt. La Conferencia de Munich fué un aconteci-

EN FRANCIA

La huelga general transcurrió ayer, salvo incidentes sin gravedad, en calma

LA HUELGA EN LILLE Y OTRAS POBLACIONES DEL NORTE

Paris, 30. — Comunican de Lille que esta noche se ha trabajado normalmente en todos los periódicos de la ciudad. En cambio, parece que esta tarde sólo se publicará una parte de la Prensa. En Clermont-Ferrand no se publicará ningún periódico, así como en Ruen. Los sindicatos obreros de los arsenales de Tolón y Cherburgo han decidido hacer la huelga de brazos caídos. Numerosos sindicatos afectos a la C. G. T., del Isers, especialmente los de electricidad y funcionarios prefecturas y subprefecturas, han decidido no secundar el paro. El Sindicato de Maestros de La Vaucluse ha adoptado la misma actitud.

LA FUERZA PUBLICA DISPERSO AYER TARDE A LOS MANIFESTANTES EN RAISMES

Lille, 30. — Ayer tarde se manifestó cierta agitación en Raismes, donde la guardia móvil tuvo que dispersar a varios centenares de huelguistas, procediendo a cuatro detenciones. Como consecuencia de estas detenciones se ha manifestado viva efervescencia entre los huelguistas, habiéndose organizado a última hora de la tarde, una manifestación, compuesta por un millar de manifestantes, con la intención de dirigirse a Valenciennes, a donde habían sido trasladados los cuatro detenidos. La guardia móvil dispersó a los manifestantes.

DALADIER CONTESTA POR RADIO AL SEÑOR BLUM

Paris, 30. — La emisora Radio P. T. T. ha radiado la respuesta que el presidente del Consejo dirige al señor Blum, en lo que se refiere a la afirmación de éste de que el decreto de que se sirvió ayer el Gobierno, para decretar la requisita de los servicios públicos era ilegal. En su respuesta, el señor Daladier dice: "Efectivamente, es exacto que el decreto de 6 de junio nos ha permitido aplicar la ley de 1877".

El señor Daladier, citando párrafos de dicha ley, razona su decreto de requisita y afirma que el sentido de la ley en cuestión fué ampliado por el mismo legislador, en el sentido de que pudiera procederse a una verdadera movilización civil. El presidente del Consejo termina afirmando que "ha dado a la ley de 1877 el alcance que el propio señor Blum le dió varias veces".

LOS OBREROS IMPRESORES DE MONTPELLIER SE HAN DECLARADO PARCIALMENTE EN HUELGA

Paris, 30. Los obreros impresores de Montpellier se han declarado parcialmente en huelga.

LAS TROPAS JAPONESAS

Se retiran de la zona fronteriza que ocupaban en el territorio de Hongkong

Kenghkong, 30. — Después de la conferencia celebrada ayer por elementos militares superiores británicos con los dirigentes militares de las tropas niponas de operaciones en la China del Sur, las tropas japonesas se han retirado esta mañana de la zona fronteriza que ocupaban en el territorio de Hongkong. De los pueblos situados en dicha zona han sido retiradas las banderas japonesas. Las relaciones en la frontera se han normalizado seguidamente.

ORDEN JAPONESA A LAS ESCUADRAS EUROPEAS

Shanghai, 30. — Las autoridades niponas han ordenado a los comandantes navales franceses, ingleses, norteamericano e italiano que reconcentren en Shanghai todos los buques de guerra que tenían hasta ahora bloqueados en el Yangtsé.

LA COOPERACION INTELECTUAL

La Conferencia diplomática encargada de concertar un acuerdo

Paris, 30. — En el Quai d'Orsay ha tenido lugar esta mañana la sesión inaugural de la Conferencia Diplomática, encargada de estudiar y concertar un acuerdo internacional de cooperación intelectual. Asisten delegaciones de 52 países. El ministro de Asuntos Exteriores, señor Bonnet, ha pronunciado el discurso de apertura, diciendo entre otras cosas: "Francia estará orgullosa de haber dado hospitalidad y expresar su agradecimiento a los Gobiernos que ustedes representan. Francia continúa convencida de que el intercambio intelectual es uno de los mejores procedimientos para nutrir a las culturas nacionales y aproximarlas".

EN RUMANIA

Han sido muertos por los gendarmes 14 condenados

Bucarest, 30. — De la agencia Rador. — Esta tarde ha sido publicado el siguiente comunicado oficial: "Durante la última noche, el segundo Cuerpo de ejército procedió al traslado de los presos de Remn gu Sarat a la cárcel de Jilava, cerca de Bucarest. A las cinco de la mañana, en el momento en que la comitiva de los presos pasaba por un bosque, unos desconocidos tirotearon las automóviles en que viajaban los presos, los cuales, aprovechando la oscuridad, trataron de darse a la fuga, escondiéndose en el bosque. Después de los legales toques de atención, los gendarmes dispararon, matando a Zolea Codreanu, Nicolás Costantinesca, Juan Carinaca y Dora Dellmace, autores de la muerte del presidente Duca y condenados a trabajos forzados a perpetuidad; Juan Caratanesu, José Bozotan, Stefan Curca, Juan Peló, Juan Stade, Juan Atanasiu, Gabriel Bogdan, Radu Vlad, Georgescu y Juan Trasdráfer, condenados por asesinato de Miguel Stulescu. Se ha abierto la correspondiente encuesta judicial. Los cadáveres han sido enterrados esta mañana en Jilava".

ga. De los dos periódicos que se publican en la ciudad, sólo se ha publicado uno. El restante ha tenido que hacer una sola edición. En la región del Norte la situación es la siguiente:

En Lille todos los empleados municipales han decidido cesar en el trabajo, excepto los servicios de Registro Civil, bomberos y de cementerios. En Runbaix el Sindicato de ferroviarios (CGT.), ha ordenado a sus afiliados que acudan al trabajo. En Dunkerque los empleados de tranvías y autobuses han acudido al trabajo, pero no los de gas y electricidad. A primera hora de la mañana se creía que acudirían también al trabajo los empleados de Bancos y del comercio en general. No se prevé ninguna huelga en la región de Hazebruck. Los ferroviarios de la estación de Grenoble, que dependen del centro de Chambéry, han recibido esta noche un telegrama del Sindicato cegetista de Chambéry, invitándoles a continuar la huelga.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Paris, 30. — Toda la Prensa de hoy, a excepción del "Journal" y "Le Matin", sólo han publicado cuatro páginas. "Le Jour" no publica más que una hoja. "Le Petit Parisien" y "L'Action Française" publican seis páginas. Los periódicos se excusan ante sus lectores de su formato reducido. "Le Jour" pide de relieve que ningún conflicto opona a los periódicos y a sus obreros. Bailly en el mismo periódico, escribe: "Si el Patronato, grande y pequeño demuestra lo que ha de ser y lo que creemos que es, responsable y sensato, no intentará retirar las ventajas que concedió, después de reflexionar, a los que emplea. Llevar a la práctica simplemente los decretos leyes, activar la producción, hacer que el trabajo vuelva en su punto y que exista un estímulo para el que trabaja. Esto es lo que hay que obtener del país entero. "Le Matin", dentro de un marco en primera página, publica en grandes titulares: "¿Por qué la huelga general ha sido decretada por la C. G. T.?"

Y para protestar contra los decretos leyes, se dice. Sin embargo algunos están aplicando, se ya, como por ejemplo el aumento del tabaco, de los sellos de Correos, teléfonos, el de los transportes parisinos. Cuando se haya hecho la huelga general, disminuirá el importe de los sellos de Correos, transportes, timbres, etcétera? Otros decretos no entrarán en vigor hasta 1939. Desde ahora hasta fin de año, los mandatarios del pueblo elegidos libremente por sufragio universal, tendrán tiempo sobrado para modificarlos por el voto regular del Parlamento. Uno puede preguntarse por qué estos mandatarios legalmente investidos del poder de hacer y deshacer las leyes dejan a las organizaciones irresponsables que asuman su papel". "L'Action Française" escribe: "Amigos y adversarios siguen con la más viva atención lo que ocurre y lo que va a ocurrir en Francia. Es una prueba de fuerza, se dice en todas partes. Yo añadiría una prueba de razón, ya que más que la resolución y energía de las autoridades, los factores esenciales son el buen sentido y la sana moral del pueblo francés".

POE LA MAÑANA CIRCULABAN METROS, AUTOS Y TAXIS

Paris, 30. — La situación de París a las seis de la mañana, era la siguiente: circulan los metros, autobuses y taxis. Los mensajeros Hachette hacen su distribución normal de periódicos. El servicio de los mercados funciona, si bien en forma reducida. LO QUE DICE EL MINISTRO DEL INTERIOR Paris, 30. — Al recibir a la Prensa, esta mañana, el señor Sarraut declaró, entre otras cosas: "Todo va lo mejor posible. Los servicios públicos funcionan. En la metalurgia donde se esperaban numerosas defecciones, se registran sólo un 25 por 100 de huelguistas. En Lineas, es donde la orden de huelga fué atendida más ampliamente en la industria del calzado. Sin embargo, no hay que señalar ningún incidente". El ministro del Interior recibió, a continuación, al Prefecto de la Policía, el cual le dió cuenta de haberse practicado 95 detenciones, 39 de ellas por impedir la libertad del trabajo en la región parisina.

LOS SERVICIOS AEREOS

Paris, 30. — Los aeródromos, los servicios de experimentos aeronáuticos y las compañías de navegación aérea funcionan con toda normalidad. Los periódicos "Paris-Midi" y "Paris Auto" han publicado dos páginas en su edición de hoy. Los periódicos "Intransigeant", "Paris Soir", "Liberté", "Le Temps", "La Croix" y "Le Journal des Debats" se publicarán asimismo en forma reducida. A las 10'45 de la mañana se habían efectuado 290 detenciones por negarse a circular en la vía pública y 70 por coacciones.

REQUISA

Paris, 30. — El "Journal Officiel" publica esta mañana un decreto del Ministerio de Obras Públicas que dice así: "A partir del 28 de noviembre de 1938 y en razón de las circunstancias actuales, la requisita prevista por las leyes del 11 de julio de 1938 y del 3 de julio de 1877, queda autorizada en lo referente a la "Oficina Nacional Industrial del Nitrógeno" en Toulouse".

EL ASPECTO DE PARIS

Paris, 30. — Las grandes arterias ciudadanas presentan el aspecto normal de animación. La impresión es la de que la huelga no se ha generalizado. Tiendas y comercios funcionan con normalidad, lo mismo que escuelas públicas. El servicio de distribución de correspondencia se efectúa con normalidad, funcionando asimismo corrientemente los mataderos. En las estaciones de Lyon y de Montparnasse, que se hallan vigiladas por la fuerza pública, salieron los trenes con normalidad. La Central de Correos, Telégrafos y Teléfonos, se halla custodiada por una compañía de Infantería. En la fábrica de automóviles "Citroën" se han presentado al trabajo la mayor parte de los obreros.

SATISFACCION EN LAS ESFERAS GUBERNAMENTALES

Paris, 30. — En las esferas gubernamentales reina satisfacción ante la marcha de los acontecimientos durante la jornada. En tranvías, autobuses y metros de la región parisina, han dejado de presentarse 191 obreros sobre un total de 11.000. En los servicios de taxis la proporción de huelguistas es muy reducida. En la metalurgia de la región parisina han dejado de acudir al trabajo un 26 por 100 de los obreros.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE TRABAJOS PUBLICOS

Paris, 30. — El ministro de Trabajos Públicos, señor De Monzie, ha declarado esta mañana a la Prensa lo siguiente: "No se ha producido huelga de ferroviarios en los depósitos y talleres. El trabajo ha continuado con toda disciplina. Los actos de sabotaje que se temían no se han cometido y si bien algunos equipos de obreros del transporte se han negado a trabajar han sido reemplazados en tal forma, que el trabajo se presta con normalidad. Seame permitido, pues, dirigir a los ferroviarios en general un cordial saludo de su ministro".

LA INICIATIVA SOCIALISTA PARA CELEBRAR SESION MANANA

Paris, 30. — "Le Matin" publica lo siguiente: "Con referencia a la iniciativa socialista de convocar a todos sus diputados para celebrar sesión el próximo viernes por la mañana en la Cámara, los delegados de los grupos de la mayoría decidieron ayer reunirse el jueves por la mañana. En la reunión se tomarán los acuerdos necesarios para contestar preventivamente a las intenciones más o menos declaradas de los grupos de izquierda y están decididos a reclamar que la Presidencia de la Cámara tome las medidas necesarias para evitar toda ocupación de los locales del Parlamento.

DETENCIONES

Paris, 30. — Las noticias recibidas de provincias en el Ministerio de Trabajos Públicos, dicen que en Lyon y en Saint Germaine han sido detenidos dos ferroviarios por coacciones, siendo éstas las únicas detenciones efectuadas en los servicios de ferrocarriles.

TRANQUILIDAD

Paris, 30. — Los informes que se reciben de provincias acusan tranquilidad en la mayor parte del territorio. En Marsella no circulan tranvías ni taxis. Los servicios de agua, gas y electricidad son normales. Los periódicos se han publicado a base de ediciones reducidas. Se han efectuado en total 38 detenciones. En Lyon el aspecto de la ciudad es normal. Los servicios públicos funcionan sin alteración. En las fábricas se ha presentado al trabajo una tercera parte del personal. En Toulouse el tráfico ciudadano, el ferroviario y los servicios de comunicaciones funcionan normalmente. No se ha publicado ningún periódico. A las diez de la mañana un grupo de huelguistas irrumpió en el centro de la población exigiendo el cierre de establecimientos. La guardia móvil los dispersó. Hay algunos contusos. De Burdeos comunican que la huelga es sólo parcial, los servicios públicos funcionan normalmente. En Lille la huelga general ha fracasado en los servicios públicos. La ciudad presenta un aspecto completamente normal. De Bayona comunican que la orden de huelga no ha sido acatada más que por una minoría ínfima de obreros. En Clermont Ferrand todos los servicios del Estado, del Municipio y de transportes, funcionan como de ordinario. El Gobierno ha requisado las fábricas "Michelin".

MANIFESTACIONES DE M. JOUHAUX

Paris, 30. — Después de la reunión celebrada esta mañana por la C. G. T. en su local social, León Jouhaux ha declarado lo siguiente: "Tengo muchos informes que facilitan esta mañana. Puedo hacer público que hoy, en los depósitos de los tranvías y autobuses de la región parisina y en el Metro de Paris, el paro fué total durante dos horas. Pero la orden de requisita del Gobierno y la intervención de las fuerzas militares, han hecho que el trabajo se reanudara, contra lo que protestamos. En las industrias nacionalizadas y en los Ministerios, los trabajadores contestaron a la orden de requisita, practicando la huelga de brazos caídos, obedeciendo también en esto a las órdenes de la C. G. T.". En lo referente a la industria privada, carecemos aún de noticias detalladas. No obstante, sabemos que en las minas el paro es total. En los puertos de importancia, la huelga es absoluta. El paro es también general en la industria química, en la de la construcción y en la metalúrgica".

EL SEÑOR DALADIER

Paris, 30. — El señor Daladier ha permanecido durante toda la mañana en su despacho de la Presidencia del Consejo, celebrando varias conferencias, personales o telefónicas. A las doce y media se declaraba en los círculos oficiales que los servicios públicos funcionaban normalmente, y que no había ningún hecho saliente que señalar. A dicha hora se tenía la impresión de que muchos obreros que no acudieron al trabajo por la mañana, lo harían a primera hora de la tarde.

LOS QUE HAN ABANDONADO EL TRABAJO

Paris, 30. — De acuerdo con los informes de las organizaciones obreras, la huelga tranviaria ha sido completa en Roubaix, Marsella y Niza. Los obreros del puerto han parado en Dunquerque, Rouen y El Havre. En la industria metalúrgica la huelga ha sido casi total, especialmente en Dunquerque, Marsella, Perpignan, Firminy, Nantes, Saint-Nazaire, Lyon, Burdeos, Valenciennes, Douai, Grenoble y el departamento del Sena. La huelga de mineros ha sido completa en el Pas de Calais y otros puntos.—A. E.

LILLE, 30. — El porcentaje de la huelga en las minas del Pas de Calais ha sido el siguiente: Compañía de Lens, 50 por ciento; Bethune, 50 por ciento; Courrières, 40 por ciento; Bourges, 50 por ciento; Carvin, 70 por ciento; Llevin, 67 por ciento. En la cuenca minera del Norte de la región de Douai, el 50 por 100. En las industrias metalúrgicas de Lille, al 50 por ciento.

Mr. EDEN DICE...

Que el equilibrio europeo está perturbado a consecuencia de las concepciones de Hitler

Y que las grandes democracias deben armarse a fin de defender sus libertades

Londres, 30. — El señor Eden pronunció anoche un discurso, en el Queen's Hall, ante una numerosa concurrencia, entre la que figuraba, principalmente, los embajadores de China, Portugal y la Unión Soviética. El señor Eden expuso los principios generales de su política. Declaró que las concesiones unilaterales no conducen a la paz, y que debe crearse un "clima" político que haga renacer el respeto a los compromisos internacionales. A continuación, el señor Eden agrega: "¿Es realizable la Unión Nacional en materia de política exterior? Yo creo que sí, con tal que Inglaterra esté fuertemente armada para poder defender a los que ha prometido defender.

El equilibrio europeo está perturbado a consecuencia de las concepciones de Hitler. Las grandes democracias deben armarse, a fin de defender sus libertades. Ninguna política extranjera permitirá, por sí sola, resolver este problema en dos o tres años, ni nos ahorrará los inmensos esfuerzos que debemos hacer para salvar nuestras libertades. Comprendo la posición lógica del pacifismo integral, pero la alternativa reside en el rearme integral, y en ningún caso en el rearme parcial. Preconizo el rearme más completo. Inglaterra tiene el deber de demostrar al mundo, con resultados prácticos, que el sistema democrático es, por lo menos, igual a las demás formas de gobierno. Es preciso desarrollar la herencia nacional y colonial, y dar al pueblo la sensación de que participa plenamente en la creación de una Inglaterra mejor".

El señor Eden propone, a continuación, las finalidades siguientes: 1. Intentar realizar la unión nacional en materia de política exterior, alentando el respeto a los compromisos internacionales. 2. Rearme a gran velocidad e intensivo. 3. Hacer de la fe en las democracias y en la libertad algo práctico y vivo.

EN PRAGA

El nuevo ministro norteamericano visita antes que las demás Legaciones la de España

Fraga, 30. — El nuevo ministro de los Estados Unidos en Praga, Mr. Karr, después de la presentación de sus cartas credenciales, visitó a las representaciones diplomáticas de todos los países, siendo muy significativa que su primera visita la haya hecho a la Legación de España. — A. E.

EL SEÑOR HACHA PRESTA JURAMENTO

Praga, 30. — El señor Hacha, nuevo Presidente de la República, acompañado del general Sirovy, se ha dirigido a las doce y cuarto de esta tarde a la Cámara de Diputados para prestar juramento. Después de la ceremonia, ha prestado juramento también el señor Malypr, presidente de la Cámara, el cual ha pronunciado seguidamente después un discurso felicitando al Presidente, y expresando el convencimiento de que el nuevo Estado checoslovaco encontrará bajo su dirección "un porvenir mejor". Después de la prestación de juramento, el Presidente Hacha ha revistado a la guardia de honor situada ante el edificio de la Cámara.

EL NUEVO GOBIERNO

Praga, 30. — Se afirma en los círculos competentes que después de la constitución del nuevo Gobierno, que será presidido por el doctor Berah, se nombrará a un vicepresidente del Consejo, cargo que recaerá en el señor Sidor, diputado del partido eslovaco unificado. Los únicos miembros del Gabinete Sirovy que formarán parte del nuevo Gobierno serán los señores Chvalkovski, ministro de Asuntos Exteriores, y Kalpus, ministro de Hacienda. Por otra parte se dice saber que el señor Sökel, secretario general del partido eslovaco unificado asumirá las funciones de ministro de Resurgimiento Nacional, ministerio que será común a los tres Estados de Checoslovaquia. Por consiguiente, en el Gobierno figurarán dos ministros eslovacos. La cartera de Defensa Nacional será confiada al general Elías.

PRAGA, 30. — El nuevo Presidente de la República, doctor Emilio Hacha, nació en Inkove Sviny (Bohemia del Sur), en 1872.

Al doctorarse en Derecho, el señor Hacha entró a formar parte de la Comisión provincial del reino de Bohemia en 1898. A fines de 1916 fué designado miembro del Tribunal Administrativo de Viena. Después de la proclamación de la independencia de Checoslovaquia, el señor Hacha fué nombrado presidente del Senado, Tribunal Administrativo checoslovaco creado en Praga. En 1925 fué elegido primer presidente del Tribunal Supremo. El doctor Hacha es particularmente conocido por sus profundos conocimientos en cuestiones de Derecho administrativo inglés. Tiene publicadas numerosas obras y artículos, siendo su obra principal el "Derecho Administrativo de Inglaterra", y un Diccionario de Derecho Público de Checoslovaquia.

EN IRLANDA

En la línea fronteriza han sido volados varios puestos

Londres, 30. — Durante la noche última los elementos republicanos de Eiro han cometido una serie de atentados en la línea fronteriza de las dos Irlandas. Fueron volados varios puestos fronterizos, no señalándose víctimas. En cambio, los daños materiales son importantes. Hasta el momento no se ha practicado ninguna detención.

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8. Información: Teléfono 37327.
Teléfonos: 37311 y 37305.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 1 de Diciembre de 1938 Núm. 6.910

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 370, y con 7'50 pesetas, los números 70, 170, 270, 470, 570, 670, 770, 870 y 970.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

Se intensifican las agresiones de la Aviación italoalemana contra la población civil española

Fué bombardeado y ametrallado el casco urbano de Marmolejo, causando la muerte a 5 mujeres y 2 niños, y sobre Tárrega se lanzaron un centenar de bombas, causando la destrucción de muchos edificios y resultando 8 muertos y 19 heridos

PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION.—A las 16'50 horas del día 28, un avión alemán bombardeó y ametralló el casco urbano de Marmolejo, ocasionando la muerte a cinco mujeres y dos niños. Resultaron heridas veinte personas, todas ellas de la población civil.

A mediodía de hoy, diez "Junkers" lanzaron sobre Tárrega un centenar de bombas de gran peso, que destruyeron muchos edificios, causando entre la población civil, ocho muertos y 19 heridos.

UN CONSERVADOR INGLÉS

Dice que después de visitar la España real sus opiniones han cambiado completamente y está, de todo corazón, en favor del Gobierno de la República

Londres, 30. — La nota periodística del día la constituye la sensacional declaración del conocido abogado conservador y candidato a las próximas elecciones. Mr. Weaver, quien al volver de una doble visita a la zona rebelde y a la España republicana, ha publicado la siguiente carta dirigida a la Prensa de su partido:

"De mi estancia en los dos territorios de España he formado mi propia opinión, sin tener demasiado en cuenta consideraciones humanitarias o políticas.

Después de visitar la España republicana, mis opiniones han cambiado completamente y estoy de todo corazón en favor del Gobierno de la República.

En Barcelona no hay signo alguno de desorden y la vida de la ciudad se desarrolla de una manera normal. Los lugares donde se acogen mujeres y niños están limpios y bien administrados, y los refugiados son tratados con el mayor cuidado y consideración. A pesar de las dificultades propias de la escasez de comida, he podido comprobar que los presos, en las cárceles y en los campos de concentración, están tan bien alimentados, como la población civil y ningún prisionero de aquellos con quienes he hablado se ha quejado en lo más mínimo de la manera de ser tratado.

Se tolera la religión. Hay algunas capillas abiertas en Barcelona y los católicos pueden asistir regularmente a misa.

Lo que más me impresionó fué la actitud de la población civil ante los ataques aéreos, dirigidos completamente contra ella. En lugar de guarecerse en los magníficos refugios que existen para ello, permanece en las calles, y hasta he visto a gentes en los tejados y en los balcones de sus casas. La única emoción que presencié, no de miedo, sino de entusiasmo, fué cuando creían que uno de los aviones enemigos había sido tocado.

Habiendo visto este espíritu, no puedo creer que la República española se rinda nunca, y lo único que espero es que si el Gobierno nacionalista continúa bombardeando a la población civil acabará por perder la simpatía del mundo, como ha perdido la mía".—A. E.

UNA PATRIOTA (?)

La hija de Primo de Rivera favorece la hitlerización de la España invadida

Bayona, 30. — Constantemente se ofrecen pruebas de la hitlerización de la zona española dominada por la invasión alemana que se apodera de todos los servicios en la España rebelde.

En breve van a inaugurar los alemanes una nueva línea aérea, en servicio diario de Tetuán a Vitoria, que enlaza con el recorrido bisemanal (miércoles y sábados) Tetuán-Larache. Cuentan también con otra línea aérea que hace el servicio Sevilla-Canarias, por Cabo Juby.

Pertenece este servicio a una empresa que bajo el título "Iberia, S. A.", explotan los alemanes, bajo la dirección de un tal von Lindenberg.

Por otra parte, anuncian los facciosos una nueva expedición a Alemania de elementos de la Sección Femenina de F. E. T. y de las T. O. U., "con capacidad de asimilación suficiente para que informen del funcionamiento de las diversas secciones nacionalsocialistas" por si fuera conveniente establecer las modalidades de aquellas organizaciones en la F. E. T. de España.

Pilar Primo de Rivera es la más activa propagandista de esta hitlerización de España.—Agencia España.

EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

La retirada de Bélgica.

El informe de Hemming

Londres, 30.—El Gobierno no ha recibido aún la comunicación oficial del Gobierno belga de que haya decidido retirarse del Comité de No Intervención. De todas maneras, se sabe que esta mañana ha estado en el Foreign Office el embajador de Bélgica, quien ha conferenciado extensamente con lord Halifax, suponiéndose que quizá en esta entrevista habrá comunicado al ministro de Asuntos Exteriores la resolución del Gobierno de Bruselas.

Londres, 30.—Lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención conferenció ayer con los embajadores de Francia e Italia sobre las conclusiones del informe distribuido a los diferentes Gobiernos interesados, después de haber regresado de Burgos el señor Hemming.

EL EJÉRCITO DE LEVANTE

Envía, para los niños de un Grupo escolar madrileño, un camión de víveres

Madrid, 30.—En un grupo escolar madrileño sito en la calle del general Oraa, se celebró un acto, que puso de manifiesto una vez más las estrechas relaciones de la vanguardia que lucha y la retaguardia que trabaja y el cariño que los soldados del Ejército de la República tienen por los niños.

Una división del Ejército de Levante envió para los niños de las mencionadas escuelas un camión de víveres conteniendo arroz, naranjas, leche y chocolate.

Al acto, sencillo y cordial, asistieron los coroneles Ortega y Ardiz, el comandante Valero, una delegación de combatientes de la división donadora de los víveres, el director provincial de Primera Enseñanza, inspectores, maestros y representantes de organismos protectores de niños y gran número de padres y familiares.

El director del Grupo, Julio Noguera, expuso la significación del acto, y un jefe en representación de la división habló a los niños del amor y el cariño que el Ejército les tiene. El coronel Ortega también tuvo palabras para los escolares, maestros y padres, habiéndoles de la obra admirable que realiza la escuela y de la protección que los niños tendrán siempre en los soldados del Ejército del pueblo.

El acto tuvo momentos verdaderamente emotivos.

LOS BOMBARDEOS CONTRA LA POBLACION CIVIL ESPAÑOLA

Un crítico militar alemán confirma su fracaso

Zurich, 30. — La revista de Berlín "Wehr-technische Monatshefte" (cuadernos mensuales de técnica militar), publica, en su último número, un largo artículo de su redactor Max Ludwig, que lleva por título: "Perspectivas militares sobre la guerra en España."

En él se dice, especialmente: "Un corresponsal norteamericano señala que a fines del año 1936, Franco lanzó treinta veces, en el curso de cincuenta y dos días, entre veinte y cincuenta aviones de bombardeo contra Madrid, para quebrantar la voluntad de resistencia de la población. Pero la finalidad no fué conseguida; la vida continuaba en la capital y hasta parece que algunos cines siguieron funcionando.

Por el contrario, la voluntad de resistencia de la población civil parece que se reforzó como consecuencia de la indignación que provocaron los raids aéreos sobre la ciudad abierta. De estas experiencias y de otras parecidas se ha sacado la conclusión general de que los bombardeos aéreos no pueden producir el efecto decisivo que esperan de ellos los partidarios de las teorías de Douhet. Se podría contestar a esto que el envío de 200 a 500 aviones pudiera haber producido un efecto material diez veces mayor. Pero se ignora si el efecto moral hubiera aumentado en la misma proporción. Probablemente, en este caso se hubiera evacuado la villa y sus habitantes; pero la villa misma hubiera podido resistir, como ocurre con una fortaleza que nunca se ve obligada a rendirse por ningún bombardeo de artillería si dispone de un mando decidido.

Pero, por otra parte, no hay que asegurar que los raids aéreos sobre las ciudades no producen efecto alguno. Ahora se están modificando cada vez más. Sin duda alguna son ordenados por los propios rebeldes para intentar el quebrantamiento de la voluntad de resistencia de la población, pero en sí mismos no tienen efecto decisivo". — A. E.

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico EL DIA GRAFICO

LAS FUERZAS DE PAZ

Son mayoría en el mundo, pero aún no han impuesto su voluntad

ANTES de embarcar para América, Mr. Eden ha dicho en un discurso que ha despertado gran entusiasmo entre los partidarios cada vez más numerosos de impedir que nadie se erija en señor de la violencia y de la arbitrariedad, que las fuerzas de paz son mayoría en el mundo. Afortunadamente, nos cabe la esperanza de que la afirmación de ex ministro inglés se ajusta a la realidad, pero es lo cierto que desde que desencadenaron su agresión los Estados totalitarios, las fuerzas de paz y retrasan el momento de imponer su voluntad, no advirtiendo que esta tardanza desmorona a las muchedumbres minadas por la propaganda de un pacifismo que entraña la renuncia a derechos cuya conquista ha costado ríos de sangre y cuya recuperación determinaría ahora choques violentísimos que causarían los efectos devastadores de un ciclón.

Las fuerzas de paz forzosamente están obligadas a sostener la fuerza de su razón con la razón de su fuerza, sin incurrir en abandonos que puedan dar la apariencia de debilidades o de transigencias que los agresores estiman hijas de la cobardía. No querer la guerra, evitar que ésta estalle, buscar todas las fórmulas propicias al acuerdo, dando satisfacción al amor propio y aun a las ambiciones que sean compatibles con la libertad y el derecho, es actitud que cuadra en los Gobiernos y en los pueblos que asumen la responsabilidad de evitar que Europa, a los veinte años de haberse firmado la paz de Versalles, se vea envuelta en una contienda catastrófica. Nadie con sentido de responsabilidad puede ser tan insensato que no preste su colaboración a los dirigentes de la opinión europea en esta tarea de suavizar asperezas y allanar obstáculos. Pero la defensa de la paz no puede exceder del límite que marca la limitación de los apetitos desenfrenados de quienes basan en la perturbación la satisfacción de aquellos, porque en este caso ya se está viendo que se cometen infamias tan bochornosas como la de abandonar a los agredidos sin causa ni razón, negándoles, como en el caso de España, incluso el derecho de adquirir las armas que precisa para su defensa y para reducir a la impotencia a los agresores.

Precisa, pues, movilizar las fuerzas de paz. Porque sólo esta movilización puede dominar y reducir a la impotencia, de grado o por fuerza, a los agresores que fían en el éxito de sus propósitos perturbadores para salir adelante en su empeño de satisfacer sus odios y sus rencores.

AGUIRRE

LA INTERVENCIÓN ITALOALEMANA EN ESPAÑA

Los invasores ascienden a 90,000 Y figuran, entre ellos, albaneses y tripolitanos

París, 30.—Cada vez que se produce una crisis como la presente, la situación española pasa rápidamente a primer plano. La artera maniobra del eje Roma-Berlín es evidente. Hitler y Mussolini han perfeccionado su táctica de "chantaje". El fascismo internacional, después de fracasar en lo de la beligerancia a Franco, necesita enviar más hombres y materiales a la Península. La importancia de la invasión italoalemana está perfectamente reflejada en la siguiente información: La cifra de 23.000 combatientes es completamente falsa, puesto que ya en 16 de octubre de 1937 alcanzaba a más de 90.000.

Los informes privados de Salamanca señalaban hace algún tiempo a 46.500 combatientes extranjeros, aparte de 450 mujeres que actuaban como enfermeras, chofers y hasta pilotos. Esa misma cifra figura en los registros del Estado Mayor italiano.

La diferencia entre la cifra de 46.500 y los 90.000 se explica en parte porque no todos los "voluntarios" combaten en unidades formadas íntegramente por extranjeros. Esos 46.500 corresponden al cuerpo expedicionario italiano en España enviado de acuerdo a los convenios militares de 1936. Pero existen los otros italianos y alemanes que han firmado contratos individuales para luchar en España. Las listas de transportes hasta octubre del año pasado indicaban la existencia de más de 90.000, a pesar de que ha habido, probablemente, transportes sin control a través de Ceuta.

Además, entre los 46.500 "voluntarios" registrados oficialmente que no figuran:

- 1) Dos regimientos de Infantería albanesa que salieron de Durazzo y de Tirana en enero y marzo de 1937, y una brigada de Artillería de montaña, que con dos compañías auxiliares forma un cuerpo independiente de unos cuatro mil hombres.
- 2) Una división tripolitana de 4.200 hombres embarcada a fines de febrero de 1937, que ha perdido la mayor parte de sus efectivos, y una parte de la cual se encuentra de guarnición en Málaga.
- 3) La brigada de 1.800 voluntarios italianos que están, en gran parte, en Teruel.
- 4) La guarnición de Mallorca, unos 5.600 hombres, según cálculos ingleses, más la Infantería de Marina.
- 5) Las tropas auxiliares y técnicas al servicio en veinte depósitos principales, cuatro arsenales, talleres, etc. Unas 8.500 personas.
- 6) Marineros de las unidades de guerra, unos 2.200 reparadores de armas, técnicos paracaidistas, etc.

Se llega así holgadamente a los noventa mil hombres. Existe además el Cuerpo técnico alemán, cuya eficacia debe pesarse no por su cantidad, sino por la calidad.

EN BUENOS AIRES

Judíos y cristianos se solidarizan para ayudar a los niños españoles

Buenos Aires.—En estos días se ha formado un Comité mixto entre judíos y cristianos para ayudar a los niños españoles. La iniciativa ha partido de los judíos.

Esto a simple vista parece que no tiene importancia, pues son miles de entidades de Ayuda a la España leal, esparcidas por la República Argentina, pero tiene una gran significación. En estos momentos atraviesa el pueblo judío por un período muy grave, motivado por la persecución fascista.

En este Comité de Judíos y Cristianos, están mezclados los obreros y los patronos, tanto industriales como comerciantes, en un lazo de Solidaridad indisoluble. Es que a los seres humanos que sienten la justicia, la libertad y la fraternidad, siempre les unió el dolor, y al lado de esta solidaridad siempre estuvieron los mejores, los más sanos de espíritu, los más inteligentes, los más fuertes para vencer a lo malos, y en esta hora de su historia, muy pronto quedarán aplastados los enemigos de la civilización y la humanidad.—A. E.

EN TU FABRICA, EN TU DESPACHO, EN TU TIENDA, DEBEN ABRIRSE LISTAS DE SUSCRIPCIÓN PARA LA CAMPAÑA DE INVIERNO